

存款利率告别“3时代”，为抓“开门红”有银行阶段性上调利率 “限时限量发行”吸引储户

去银行存钱，是最常见的理财方式之一。岁末年初是银行揽储旺季，不少银行以往会适当调高存款利率吸引储户。但去年年底以来，这种情况却发生了变化，多数银行开启了新一轮存款挂牌利率下调，调降后，各银行存款挂牌利率基本告别“3时代”。春节临近，记者走访多家银行网点发现，银行存款利率整体呈下调趋势，但部分中小银行抢抓“开门红”，阶段性上调存款利率，并推出存款抽奖、积分换礼等活动，吸引储户存款。

银行存款利率告别“3时代”

对于广大金融消费者来说，银行降息的消息备受关注。2024年伊始，不少中小银行密集下调存款利率，利率调降后，不少银行挂牌利率均已告别“3时代”。

业内普遍认为，本轮中小银行密集降息潮是去年12月底大行存款利率调降后的“跟降”。去年12月22日，工、农、中等多家国有大行率先开启新一轮调降步伐，一年定期存款利率为1.45%，下调10个基点；二年定期存款利率为1.65%，下调20个基点；三年、五年定期存款挂牌利率分别为1.95%、2%，较此前均下降25个基点。

股份制银行随后“跟进”。去年12月25日，中信银行、光大银行、

浦发银行等多家股份制商业银行在官网发布公告称，下调人民币定期存款利率，下调力度略低于国有大行。下调后，多家股份制银行一年期整存整取定期存款挂牌利率为1.65%，二年期降到1.7%至1.9%不等，三年期定期存款利率降为1.95%至2.3%不等，五年期定期存款利率普遍降至2.05%至2.3%不等，均略高于国有大行。

值得注意的是，这已经是2023年来第三次集中调降存款利率。记者梳理发现，2023年6月和9月，银行先后出现两次降息动作，基本都是六大行率先调整，股份制银行随后调整，主要城商行以及农商行、信用社等中小金融机构再陆续跟进。

中小银行抢抓存款“开门红”

由于此次调降恰逢银行传统“开门红”营销阶段，部分中小银行与大行“同频”降息，但也有部分中小银行阶段性上调存款利率，以实现揽储目标。

“定期存款限时上浮”“新年专享存款”“限时限量发行”“存款送积分，积分兑好礼”……记者走访观察发现，我市部分中小银行抢抓“开门红”，阶段性上调部分期限存款利率。其中，某银行限时限量发行的三年期存款产品年利率高达2.9%，起存金额80万元；一年期存款产品年利率2.05%，起存金额仅1万元。部

分中小银行三年、五年期存款利率为2.4%~2.7%。

这部分中小银行缘何维持相对较高的利率？“中小银行当前资金补充需求强烈，上调利率吸引储户，抓好存款就是抓住资金实力。”我市一名不愿具名的银行从业人士认为，年初往往是信贷投放高峰期，因此，中小银行年底加大揽储力度提前备战，才能更好锁定全年收益。此外，中小银行受限于地方和营业范围等，在吸收客户存款等方面处于相对弱势，便只能通过提升存款利率这种简单粗暴的方式增加市场竞争力。

存款利率整体呈下调趋势

虽然银行存款利率普遍下调，但不同银行存款利率定价却有差异。我市相关业内人士表示，定价差异化属于正常现象，因为不同银行的资产负债配置策略不尽相同：商业银行会根据自身的贷款形势、客户质量、经营情况等因素，结合经营所在地的存款市场供需情况，采取不同的存款利率定价策略。

“存款利率的升、降是利率市场化的表现，但要以符合利率自律定价机制为前提。”我市某银行一名相关负责人向记者介绍，该行存款利率虽然随降息潮也不断下调，但始终坚持在符合国家LRP加点

要求和南通市场利率定价自律机制要求的基础上，减小下调力度，更多地让利于民，让百姓获得更高存款收益。

对于存款利率的未来走势，记者了解到，目前行业大多数观点认为，受降低负债成本等多种因素的影响，存款利率是大势所趋。“降低实体经济融资成本是长期任务，贷款利率的持续下降压缩了银行息差空间，降低存款利率才能维持合理的利润空间。”相关业内人士分析认为，整体来看，后续不排除银行体系继续下调存款挂牌利率。

本报记者张水兰

面塑国宝栩栩如生 南通大熊猫双胞胎收到新年礼物



两只可爱的熊猫面塑深受游客喜欢。
记者王颖

第一现场

昨日13时许，南通“冻”感十足，但南通森林野生动物园里却另有一番景象：园方收到了来自南通市非物质文化遗产代表性传承人罗彬特地驱车送来的为大熊猫兄妹“星辉”和“星繁”量身定做的一对大熊猫面塑，这也是第一次有市民为熊猫馆送上如此珍贵的定制手作礼物，让园方和饲养员们都惊喜不已。

打开精美礼盒的包装，两只可爱的熊猫面塑映入眼帘，圆滚滚的脑袋，胖乎乎的身体，憨态可掬。一经饲养员捧出，就受到馆内游客的围观。

“今天我们从上海开车过来，想看下两只明星小宝贝，原以为妹妹‘星繁’一直捉迷藏今天没有机会看到，但这两

个熊猫面塑栩栩如生，仿佛看见了真熊猫。”曹先生一家在寒风中见遇“星繁”未果正准备离开，饲养员捧出的两只熊猫面塑让他惊喜不已，直呼非常逼真，“也算是满足了心愿。”

1968年出生于南通的罗彬，从小和爷爷学习面塑制作手艺，作品无数，2013年，罗彬被授予“南通非遗面塑代表性传承人”称号。“我个人很喜欢大熊猫，前几天来南通森林野生动物园看到‘星辉’和‘星繁’这对大熊猫兄妹时，觉得它们非常可爱，回家后我便参照图片，制作了这两只大熊猫面塑。”当天中午，罗彬特地从如皋驱车送来，并给这两只面塑大熊猫分别写上名字，赠送给熊猫馆，罗彬表示，春节来临之际，祝福两只大熊猫在南通能够过一个幸福的新年。

本报记者王颖

游客、居民都爱去 狼山脚下社区食堂很实惠

新春走基层

一日三餐是民生大事。近日，崇川区狼山镇街道狼山社区的社区食堂正式对外开放，位于狼山风景区北大门处的社区食堂凭借优雅的就餐环境、营养美味的饭菜、相对亲民的价格，受到周边居民和景区游客的欢迎。

1月30日上午10:40，屋外下着绵绵细雨，冷意缠身，社区食堂里却暖意融融。食堂负责人卜树红介绍，食堂共有两种套餐可供选择：套餐一12元，内含一大荤一小荤一素菜；套餐二15元，内含一大荤一小荤两素菜，并赠送酸奶或水果。80周岁以上的老人选择12元套餐可减免2元。

中午11:00，景区工作人员和周边居民陆续赶来用餐。不一会儿，数十张大小餐桌便座无虚席。家住博园岗郡的赵伯伯夫妇也准时来到社区食堂，

轻车熟路地在取餐区点了两份12块钱的套餐。“社区食堂开放当天我们就来吃饭了，口味很不错，这期间我们每天都来。”赵伯伯夫妇今年都已87岁，儿女不在身边，对于这样的老人来说，社区食堂大大减轻了他们买菜烧饭洗碗等家务负担。“经济实惠还很卫生，步行过来只需要11分钟，没有比这更好的选择了，孩子们也放心。”赵伯伯告诉记者，他们点两份12元套餐只需要20元。

社区食堂不仅“圈粉”了社区内的老年人，对于游客来说更是吸引力十足。带娃来通游玩的于女士坦言：“我们3个人不超过40元，在景区里能用这样的价格吃一顿不错的饭菜是十分难得的，而且环境整洁、菜品丰富，今天的油焖大虾我们家小朋友就很爱吃。”

2023年以来，崇川区在钟秀、狼山镇、新城桥等街道均开设了社区食堂，持续办好居民“家门口”的“幸福餐桌”，让居民吃上暖心饭菜，他们的生活品质和幸福感也大大提升。

本报记者卢铖卉 陈静